

ЛИКВИДАЦИЯ АНТИСОВЕТСКОГО ПОДПОЛЬЯ В ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЯХ БССР (1944-1954 ГГ.)

Рыбак Н. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В западных областях БССР в послевоенное время активно действовало антисоветское подполье, представленное украинскими, белорусскими, польскими и литовскими националистами. Главная роль в ликвидации разветвленной сети антисоветского подполья принадлежала НКВД БССР (с марта 1946 г. – МВД БССР). После освобождения Беларуси от фашистских захватчиков организационная структура НКВД БССР не претерпела сколько-нибудь значительных изменений по сравнению с тем, какой она была до Великой Отечественной войны. Функции борьбы с антисоветскими формированиями были возложены на Управление борьбы с бандитизмом (УББ НКВД). Численно аппарат УББ не был большим. В конце 1944 г. отдел в западных областях республики насчитывал 14 человек. В районах аппараты по борьбе с бандитизмом насчитывали 2-3 сотрудника.

Недостаток кадров вынуждал органы НКВД-МВД привлекать для борьбы с антисоветским подпольем, комсомол и население, поддерживавшее мероприятия советской власти. Из данных категорий населения создавались истребительные батальоны и бригады содействия им.

Формы и методы борьбы силовых структур БССР с антисоветскими вооруженными формированиями и подпольем представляли собой комплекс мероприятий: чекистско-войсковые операции, агентурно-следственная и разъяснительная работы. В конце 1944 г. - начале 1945 г. органами НКВД ставка делалась на чекистско-войсковые операции, которые проводились с использованием военных соединений. Однако зимой 1945 г. после ликвидации наиболее крупных антисоветских формирований появилась необходимость в широкой агентурно-осведомительной сети. Вербовка агентов и секретных осведомителей в большинстве случаев осуществлялась на основе компроматериалов. Большинство завербованных агентов шло на сотрудничество с НКВД-МВД из-за страха за свою жизнь, судьбу родных и близких. Используя это, органам советской власти удалось создать эффективный агентурно-осведомительный аппарат. Чекистско-войсковые операции начали проводиться после тщательной агентурной работы. Это позволило в 1945-1946 г. нанести

антисоветскому подполью ощутимый удар. С 1947 г. органы МВД-МГБ БССР основной упор сделали на агентурную работу.

Одновременно с этими мерами широко проводилась разъяснительная работа среди местного населения, а также родственниками участников антисоветских структур. Это значительно сузило социальную базу подполья.

Таким образом, предпринятыми органами советской власти мерами к началу 1950-х гг. удалось уничтожить антисоветские отряды и группы, а к середине 1950-х гг. – террористов-одиночек.

ЛИТЕРАТУРА

1. Валаханович, И. А. Антисоветское подполье на территории Беларуси в 1944-1953 гг. / И. А. Валаханович. – Минск: БГУ, 2002. – 143 с.
2. Рыбак, Н. А. Деятельность Армии Крайовой и постаковских формирований на территории западных областей БССР (1944-1954 гг.): монография / Н. А. Рыбак. – Гродно: ГГАУ, 2015. – 196 с.
3. Сямашка, Я. Армія Краева на Беларусі / Я. Сямашка. – Мінск: БВТ «Хата», 1994. – 270 с.

УДК 331.548 (476)

МОТИВИРУЮЩИЕ ФАКТОРЫ ВЫБОРА ПРОФЕССИИ ПРИ ПОСТУПЛЕНИИ В АГРАРНЫЙ ВУЗ

Ситько А. А., Якимчик А. М.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Каждая профессия – это разновидность общественно необходимой, постоянно выполняемой деятельности на основе приобретенных знаний, навыков, умений и личных качеств. На процесс выбора будущей специальности, особенно аграрной отрасли, оказывает влияние множество факторов, таких как позиция окружения абитуриента, его личные профессиональные планы и способности, информированность о будущей профессии [1].

Специфика работы в сельском хозяйстве требует особого склада характера и темперамента и подойдет далеко не каждому человеку. При этом индивидуальные психологические особенности являются условием успешности осуществления его профессиональной деятельности.

Большинство студентов аграрных вузов составляют абитуриенты из сельской местности, выпускники агроклассов. В данных условиях одним из ключевых факторов, оказывающих влияние на выбор профессии, является позиция родителей и друзей. Будущие студенты с детства могут иметь возможность наблюдать как положительные, так и отрицательные